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- 1968 рік: поширення руху, метою якого була інтеграція людей із 

відхиленнями розумового розвитку до суспільства засобами фізичної 

культури та спорту – «Спеціальні Олімпіади». До кінця ХХ століття вони 

залучили понад 1 млн. учасників із 150 країн світу. 

Характерно, що усі спортивно – громадські явища, які змінили життя 

світової спільноти, мільйонів людей – інвалідів, їхніх близьких майже у 

кожному випадку починалися з ініціативи окремих особистостей [1]. 

Сьогодні в усьому світі відмічається великий прогрес у сфері соціальної 

та фізичної реабілітації інвалідів, розробці педагогіко реабілітаційних методик. 

Адаптивне фізичне виховання виділилося у самостійний напрям фізичного 

спортивного руху і представлене численними організаціями. Заняття фізичною 

культурою перебувають у тісному зв’язку з розумовим, моральним та 

естетичним вихованням, професійно-трудовим навчанням, та сприяють 

підготовці учнів з порушеннями інтелекту до самостійного життя й виробничої 

праці, виховує рухову грамотність та особистісні якості, впливає на соціальну 

адаптацію та інтеграцію в суспільство.  
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РОЗВИТОК ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В ДОБУ КОЗАЦТВА 

 

Фізичне виховання є головним напрямом впровадження фізичної 

культури і становить органічну частину загального виховання, покликану 

забезпечити розвиток фізичних, морально-вольових, розумових здібностей і 

професійно-прикладних навичок людини. Розглядаючи історичний процес 

виникнення, становлення та подальшого розвитку фізичної культури, необхідно 

розглянути ті цілеспрямовані зусилля, яких доклали наші предки, що жили на 

території сучасної України в різні історичні епохи, як виховували молодь, яку 

роль у цьому процесі відігравала фізична культура, які ігри, змагальні фізичні 
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вправи, гігієнічні чи лікувальні рухливі засоби застосовувались у побуті та 

військовій підготовці [2]. 

Внаслідок постійної боротьби українського народу проти татар і турків, 

польських і литовських загарбників виникло вільне озброєне населення – 

козацтво. Однією з найяскравіших сторінок літопису боротьби українського 

народу за свою незалежність був козацький рух. Козаки були тією силою, яка 

впродовж століть пильно стояла на сторожі свободи і гідності України як 

незалежної, суверенної держави [2]. 

М. Грушевський справедливо зауважував, що період існування 

Запорізької Січі – найбільш яскравий і цікавий період українського життя. 

Запорізька Січ майже безперервно вела важку збройну боротьбу за віру і 

незалежність свого народу. Запорізький козак і воїн, запорізький козак і лицар – 

це такі поняття, які ніколи не відділялись одне від одного. «У нас над усе честь 

і слава, військова справа, щоб і себе на сміх не дати, і ворогів під ноги 

топтати»,– говорили козаки [2]. 

Козаки були середнього зросту, плечисті, міцні та сильні. За словами 

Г. Боплана [1], запорожці в своїй більшості були міцної статури, легко 

переносили голод, холод, спрагу й спеку; у війні невтомні, відважні, хоробрі, 

або, точніше, дерзновенні, і мало дорожать своїм життям. Запорожці створили 

досить ефективні спеціальні фізичні та психофізичні вправи, спрямовані на 

самопізнання, саморозвиток, тілесне, психофізичне та моральне вдосконалення 

воїна. Ця система, за твердженням сучасників, була однією з найкращих у світі 

[1]. 

Козацька молодь постійно розвивала свої природні задатки, 

вдосконалювала тіло й душу в іграх, танцях, хороводах, різних видах змагань і 

боротьби. Зрозуміло, що без цілеспрямованого фізичного виховання досягти 

такого високого рівня стану фізичної готовності та вершин військового 

мистецтва неможливо. Але відомо, що вже у першій половині XVII століття 

козацтво піднялось до рівня кращих європейських армій, а своєю активною 

наступальною тактикою переважали феодальні армії Європи [2]. 

Переважна більшість запорізького воїнства складали прості українські 

селяни, що не мали військового досвіду. Для ефективного поповнення воїнства 

необхідний був процес постійного військово-фізичного виховання всього 

народу. Тому слід спочатку зупинитися на особливостях фізичної культури усіх 

верств українського населення, адже складна військова ситуація вимагала 

поширення військово-фізичної підготовки народу. 

В часи козацької доби побут українців був насичений різноманітними 

рухливими іграми, змагальними фізичними вправами, що поширювались в усіх, 

без винятку, верств населення. Широке розповсюдження серед молоді 

народних рухливих ігор, різновидів народної боротьби, боїв навкулачки та 

інших сприяло розвитку необхідних фізичних якостей і формуванню на цій 

основі міцного покоління захисників Батьківщини. Значну роль у процесі 

відігравали віковічні традиції, серед яких слід відмітити звичаї відповідальності 

батьків за виховання дітей, особливо юнаків. Специфічною була роль батька, 

який цілеспрямовано займався загартуванням своїх дітей, формував у них 
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лицарську честь і гідність, готував до подолання життєвих труднощів. В 

козацьких родинах існував культ батька, матері, бабусі, дідуся, роду і народу 

[2]. 

Фізична культура, крім інших соціальних функцій, служила військово-

фізичній підготовці населення. Домінуючу роль у ній відіграв національний 

ідеал духовної та тілесної досконалості особистості, уособленням якого став 

образ козака-звитяжця (лицаря), захисника рідної землі. У втіленні фізичної 

культури в побут українського народу, збагаченні її форм і методів за рахунок 

власних вдосконалень і запозичень відіграли важливу роль такі елементи 

існуючої системи, як школи, парубоцькі громади, мандрівні борці, «вулиця», 

чумакування та інші. В школах учні у вільний від навчання час виконували 

різноманітні вправи та рухливі ігри. Дослідники, які вивчали дитячі та юнацькі 

ігри тих часів, ділять їх на весняні, літні, зимові, підкреслюючи цим сам факт 

цілорічного фізичного вдосконалення підростаючого покоління. 

В козацький період у школах існувало безліч народних звичаїв, котрі 

формували побут школярів і обов’язковим елементом мали змагальні фізичні 

вправи та рухливі ігри, цікаво і насичено проходили так звані «свята переходу 

учня з одного класу до наступного». У військово-фізичній підготовці козаки 

домагались гармонійного розвитку фізичних здібностей, вдосконалення 

життєво важливих навичок у плаванні, бігові, їзді верхи тощо, майстерного 

володіння видами зброї. Про високий рівень військово-фізичної підготовки на 

Січі свідчать факти, коли люди з Київської Русі, Польщі, Поділля їздять туди, 

щоб навчитись лицарського діла, вдосконалити військову вправу. Зазначалось, 

що «Запорожжя було школою, де діставали виховання люди, які потім ставали 

в Україні полковниками та старшиною». 

На Запоріжжі існував культ гармонійного фізичного і духовного розвитку 

особистості. Слабку тілом або духом людину ніколи не обирали старшиною. 

Суворе, аскетичне життя запоріжців викликало справедливий подив очевидців, 

а право називатись запорізьким козаком вважалось найпочеснішою відзнакою 

не тільки серед українців. Багато польських шляхтичів, а згодом і росіян, 

прагнули здобути військову освіту на Запоріжжі. Навіть фаворит Катерини II 

Потьомкін охоче отримав атестат коша Запорізької Січі, вступивши в один із 

його куренів. 

В козацькому війську не було муштри, але обов’язковими були фізичні 

вправи, щоб утримувати фізичний стан козаків, порядок у куренях і 

«вмножувати військові виступи». Значно поважалась фізична досконалість 

козака. Часто за прояв фізичних якостей його називали почесним прізвищем, 

наприклад, Іван Підкова, який міг підряд зігнути 5 підков. 

Аналіз історичних матеріалів дає підстави стверджувати, що в Запорізькій 

Січі функціонувала система фізичного виховання, основу якої складали 

віковічні звичаї українського народу. Вона носила виключно національний 

характер. Військово-фізична підготовка запоріжців виступала як системно 

завершена педагогічна структура. В системі фізичного вдосконалення козаків 

переважали ігрові та змагальні форми рухових дій, пріоритетне місце в 

спеціальній підготовці козаків надавалось цілеспрямованому розвитку рухових 
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якостей (піхотинець, на коні тощо); вдосконаленню навичок у плаванні, 

пірнанні, бігові, їзді верхи; володінню різними видами зброї, засобами 

пересування (віз, човен, галера тощо). Також здобутком Запорізької Січі була 

реалізація принципу гармонійного виховання (формування) людини. 
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ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ ТА РОЗВИТКУ ВЕЛИКОГО ТЕНІСУ У СВІТІ 

ТА ПОПУЛЯРИЗАЦІЯ ЙОГО В УКРАЇНІ 

 

Вважається, що гра в великий теніс, була створена у Франції та бере своє 

коріння з XIV століття. На той час гру у великий теніс могли собі дозволити 

лише найбагатші люди світу, зокрема: королі, герцоги, вельможі та ще низка 

впливових людей. Може здаватися, що головним недоліком була недоступність, 

але ні, головним мінусом була назва «Аматорський теніс».  

У 1873 році майор Волтер Вінгфілд опубліковує перші правила гри у 

великий теніс. Гейм починається з рахунку 0:0. Перші два розіграші м’яча 

дають супротивникам по 15 очок. Наступна подача призводить до рахунку 40, 

наступний розіграш приводить до виграшу гейму у випадку, якщо супротивник 

має рахунок 30 або менше. Якщо обоє гравці мають по 40, то виграш наступної 

подачі надає перевагу.  

Через декілька років після заснування правил, у серпні 1876 року 

проводиться перший офіційний задокументований тенісний турнір на корті, 

розташованому у володіннях графа Вільяма Апплетона у Массачусетсі, 

переможцем став Джеймс Дуайт. А ще через рік у Великій Британії проводився 

офіційний турнір під назвою, «Wimbledon», переможцем став Гор Спенсер. 

Після цього турніру, уся Британія закохалася у великий теніс, а з годом 

«Wimbledon» став всесвітньо відомим.  

На момент 2021 року «Wimbledon» вважається найстарішим тенісним 

турніром у світі, який проводиться до нині. За наступні п’ять років було 

проведено низку турнірів, але можна виділити два ключових турніри, це 

змагання у Мельбурні, Австралія, та у Ньюпорті, США, на момент 2021 року 

обидва турніри входять у серію, «Grand Slam». 


